

天然滋养科技护航,看一滴山茶油的华丽变身

# 金健茶油:百分百纯正的爱

餐桌,食品安全的主阵地;食用油,食品安全的风向标。

当人们聚焦绿色、健康、营养时,选一壶好油更成为寻常百姓的基本需求。

近日,记者来到中国油茶之乡浏阳,置身于金健茶油数万亩的油茶种植基地之间,零距离观摩了湖南粮食集团斥资10亿元打造的金健茶油现代工艺生产茶油的全过程,体验百年茶油文化韵味之余,也切身感受了一滴滴山茶油的华丽变身。

■记者 刘永涛 潘海涛 肖祖华 通讯员 李坤 卢仪锋

## 山茶油在深山等你两千年

早在公元前3世纪的《山海经》就有记载:“员木,南方油食也。”这“员木”,即为油茶,秦时称甘醪膏汤,汉末称膏汤枳壳茶,唐代始称油茶,沿用至今。

起于唐朝,但油茶的鼎盛则得益于明朝的推广,这与明太祖朱元璋有着密不可分的关系。相传元末年间,朱元璋被陈友谅军队追杀到建昌的一片油茶林,正在油茶林中采摘的老农见此状况,急中生智把朱元璋装扮成采摘油茶果的农夫,幸免一劫。

老农见朱元璋遍体是伤,用茶油帮他涂上。没几天朱元璋就觉得身上的伤口愈合、红肿渐消,后来他在老农家休养

一段时间,便秘又有好转,得知这是每天吃茶油的缘故。从此,朱元璋与茶油结下了不解之缘。朱元璋统一天下后,将茶油封为“皇官御膳”用油。

作为油茶重点产区,浏阳镇头镇有8.7万亩山林种植油茶,是湖南省油茶种植面积最大的乡镇之一。镇头除了种植油茶规模大,还在于栽培油茶的历史悠久。镇头镇党委书记孙谦说:“镇头地处北纬23°-30°之间,这里气候温润,阳光适中,天然无污染,是最适合油茶种植的地方,镇头大规模引种油茶树历史超过300多年,优良的油茶品质更是深得各界高度认可与广泛赞誉”。

## 每一道工序都有高科技护航

在《爸爸去哪儿2》中,不少市民看到了富有趣味的传统茶油压制场景,那么,在现代制作工艺里,从黄绿红相间的油茶果到黄澄澄的茶油,其间要经历哪些过程?

在金健茶油的生产基地,记者详细地了解了茶油的生产全过程。严格按照6S生产管理的生产车间,弥漫着沁人心脾的茶油原香,工人们正在有序地从事茶油生产作业。压榨车间内,洁净明亮,机器轰鸣,橙黄飘香的茶油原液缓缓流入蓄油池。“这是茶籽经过蒸汽烘干,经剥壳进入物理压榨环节。”负责压榨的杨师傅介绍,利用先进的油脂冷榨技术进行压榨,保留了山茶油中的天然营养成分。

身着白大褂的技术员小刘正在检测灌装生产线上的成品茶油。他说:“公司对每批次成

品油进行茶油质量指标检测,对包装等外观质量做到瓶瓶检查,丝毫不放松,保证每瓶茶油质量合格”。

在金健茶油生产基地的工序操作手册上,记者还留意到,原料通过冷榨后还要进行物理精炼等多重工艺流程,数十项检测指标,让每一滴纯压榨的金健茶油成为市民餐桌上的健康珍品。

湖南金霞(浏阳)油茶科技有限公司总经理刘雄超告诉记者,金健茶油与湖南省林科院、江南大学、中南林业科技大学、河南工业大学等科研院所及高等院校进行校企科研项目合作,在茶油产业发展等关键技术应用与产业化领域共同展开研发并取得多项重要突破,以先进技术开发产品,把产品质量意识贯穿于每道工序中,将金健茶油系列产品做成了行业精品。



金健茶油基地规划全景效果图。

## 百分百纯正给最爱的人

当下,市面上的山茶油品牌有很多,而且价格在同种类之间又各有差异。不少消费者难免会有疑惑,同样都是茶油,为何价格却有如此天壤之别呢?

有着十多年油茶行业从业经历的刘雄超坦言,茶油价格差异较大的主要原因:一方面,茶油品牌林立、鱼龙混杂,品牌茶油与杂牌茶油价格差异较大;另一方面,茶油品种繁多,压榨茶油、浸出茶油、调和茶油等,成分的不同和加工工艺的不同导致茶油的市场价格差异较大。

刘雄超还告诉记者,当下许多消费者对茶油的认知不够,以为只要有茶油概念就是纯茶油,实际上其间大有不同,真正的好茶油是纯天然、无污染的油茶果经冷榨生产工艺生产出来的。

说到这里,刘雄超颇为自豪地介绍,金健茶油每一颗油茶果都是由经验丰富的老农亲手采摘、严格筛选,每棵茶树只取60%的优质油茶果,这是一个颇费人力且非常艰辛的过程,但是却能从源头保证茶油的质量。此外,金健茶油生产基地还采用67℃低温压榨、75℃以下洁净空气对流一次干燥等关键技术,最大限度确保茶油营养成分的保留,生产出最纯正、健康、安全、营养的纯压榨茶油。

细微之处可见其独具匠心。记者还注意到,不同于市场上多数食用油的塑料瓶盛装,金健茶油除了使用高白玻璃瓶包装,还采用了无毒无副作用的PP环保瓶包装。从工艺设计到三段式壶口、锡箔封口、沉油环池、控流涌口等一个个创新,无不充分体现了国有粮油企业对粮油食品安全的孜孜追求。

## 延伸阅读

### 金健茶油的四大核心优势

#### 生态基地-萃取天地精华

基地位于“中国油茶之乡”浏阳,油茶林种植范围包括浏阳多个乡镇的几十万亩丘陵地带,这里土壤深厚肥沃,光照充足,雨量充沛,天然无污染,是优质油茶林种植生长的绝佳宝地。

#### 精选茶果-尊享醇正美味

原料珍稀,取自纯天然、无污染的优质茶果,整个生长过程不施农药、化肥,从开花、授粉到果实成熟的过程中不断吸取天地灵气,受雨露惠泽滋养,全程人工采摘,手工精选,真正源自大自然的馈赠。

#### 全程管控-采用先进工艺

严格把控生产的每一个环节,多级甄选原料,全自动清洁加工,物理冷压榨提纯,金健茶油建立了从茶油育苗到成品的一整套严谨科学体系,形成了从基地到餐桌的全程品控,确保每一瓶茶油都富含极高的营养价值。

#### 品质承诺-打造高贵品质

100%压榨,100%纯正,从油茶种植到成品油加工实施层层质量把关,坚持安全放心的产品品质,绝不调和,绝不添加,良心产品,高贵品质,确保茶油保留原生态的营养成分,是消费者值得信赖的高端食用油。

## 五招教你学会选择好茶油

一看:首先看油脂的透明度;其次是看色泽,品质好的应色泽较淡;再次看沉淀;另外注意包装标贴上的保质期和有无QS认证。

二闻:可在手掌中滴一两滴油,双手合拢摩擦发热时闻其气味,有异味的油说明质量有问题。

三尝:用干净的筷子或玻璃棒沾取一些油脂,放入口中尝其味道。口感带酸味的油是不合格的产品;有焦苦味的油已发生酸败;有异味的油可能是掺假油。

四抹:真的茶油分子较小,润而不腻,很快可被皮肤吸收而不会给皮肤带来任何负担和厚重感。

五比:比价格,由于压榨茶油对原料和生产工艺要求很高,且极具营养价值,所以压榨茶油的价格远远高于浸出茶油及调和茶油。



金健茶油——100%纯正的爱。



金健茶油基地茶花飘香。